



以监督保障“硬举措”提升营商环境“软实力”

——我市各级纪检监察机关持续推动营商环境优化

良好的营商环境是持续激发经营主体活力、实现经济高质量发展的必要条件。党的二十届四中全会强调,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。二十届中央纪委四次全会明确要求,聚焦吃拿卡要、冷硬横推、违规收费、趋利性执法等严重影响市场秩序问题,督促纠治整改,促进保持公平公正的市场环境、风清气正的营商环境。市委、市政府深入贯彻落实党中央决策部署,制定出台关于进一步优化营商环境的意见,强化政策措施的督促落实,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,有效激发各类经营主体的内生

动力和创新活力。

我市各级纪检监察机关坚决落实党中央、市委部署要求,将优化营商环境作为政治监督重点,紧盯政策落实、涉企服务、行政审批等关键环节深化监督检查,确保各项惠企助企政策落实落细,重拳纠治损害营商环境的不正之风和腐败问题,坚决打通“中梗阻”、清除“绊脚石”,引导广大党员干部转变工作作风、用心用情办事、依规依法用权,构建亲而有度、清而有为的新型政商关系,营造风清气正的政治生态和良好发展环境。

东丽区纪委监委

专项整治为优化营商环境清障护航

“街道在服务景区的文旅企业方面,采取了哪些措施?”近日,东丽湖街道纪检监察工委围绕东丽湖景区服务企业情况开展调研监督。

近年来,东丽区纪委监委立足职能职责,把优化营商环境作为监督重点,通过赴职能部门调研、到企业走访等方式强化监督检查,及时了解企业经营发展情况特别是存在的问题,持续有效推动将优企惠企政策落到实处。

“我们深入整治损害营商环境突出问题,制定工作方案,明确政务服务、执法监管、政策落实、政商关系、招标投标等5个方面整治重点”,据区纪委监委有关负责同志介绍,整治聚焦懒政怠政、吃拿卡要、趋利性执法、政商勾结等问题,强化案件查办,严肃查处公职人员违规经商办企业问题,对损害营商环境行为形成有力震慑。

日前,区纪委监委严肃查处了一起某街道涉企执法不规范案件。区纪委监委有关负责同志说。



东丽区纪委监委驻区政府办纪检监察组工作人员深入区生态环境部门开展监督检查,了解惠企政策落实情况。



津南区纪委监委实地察访镇街政务服务大厅,围绕“高效办成一件事”、跨省通办业务办理、工作人员作风等情况开展监督检查。



武清区纪委监委赴位于京津产业新城的创新创业服务厅,实地了解惠企政策落实、行政审批效率、干部工作作风等情况。



静海区纪委监委到政务服务大厅监督检查政策落实、干部履职等情况,全力纠治营商环境领域突出问题。

武清区纪委监委

推动解决损害营商环境突出问题

今年6月,位于武清区京津产业新城的创新创业服务厅正式运行,为企业创新创业搭建“线上+线下”一站式高效能服务平台。日前,武清区纪委监委工作人员深入创新创业服务厅,实地了解惠企政策落实、行政审批效率、干部工作作风等情况。

“现在办事效率非常高,需要准备的材料一目了然,只要材料带齐,一天就能办成。”正在现场办理业务的某企业负责人对区纪委监委工作人员说。

近年来,区纪委监委把优化营商环境作为监督重点,制定营商环境监督工作方案,聚焦惠企助企政策落实不到位、服务企业冷硬横推等6个方面问题,细化16条具体工作措施,建立全过程、全方位监督机制,推动相关职能部门为企业发展破难题、疏堵点、除障碍。

“我们注重收集损害营商环境问题线索,充分发挥营商环境监测点、营商环境监督员、

‘纪企联动’机制作用,用好向企业发放的监督服务保障卡和‘纪企直通码’,并从12345政务服务便民热线、信访等多渠道收集问题线索,坚持发现一起、查处一起。”区纪委监委有关负责同志说。

为进一步推动解决损害营商环境突出问题,区纪委监委成立监督专班,与区政务服务部门建立定期会商、线索移送等机制,聚焦整治重点下发工作提示,督促全面开展问题排查,要求针对发现的问题明确整改目标、整改措施、整改时限,确保一盯到底、抓出实效。

“下一步,我们将立足实际,以基层执法检查管理服务不规范、审批执法监管人员工作作风不实等4个问题为整治‘小切口’,深挖企业反映强烈的问题线索,强化案件查办,做好以案促改促治,服务保障全区高质量发展。”区纪委监委有关负责同志说。

市纪委监委驻市商务局纪检监察组

以有力监督推动涉企服务提质增效

近日,市纪委监委驻市商务局纪检监察组深入宝坻区天赋源商场、天津劝宝物流配送中心、西青谷力农业科技有限公司等开展调研监督,重点了解商务部职能作用发挥情况。

“我们深入一线,紧盯涉企服务开展调研监督,坚决纠治服务企业不担当不作为、搞特权要官威等行为。”驻市商务局纪检监察组有关负责同志表示。

围绕惠企助企政策落实不到位、政商亲清不分等突出问题,驻市商务局纪检监察组深入开展损害营商环境问题专项整治,坚决查处乱收费、乱罚款等问题,严惩滥用执法权或自由裁量权以罚代管、摊派费用等行为,深挖细查背后的责任、作风和腐败问题。

驻市商务局纪检监察组将消费品“以旧换新”政策落实作为优化营商环境的重要抓手,紧盯政策宣传、补贴申请考核、资金发放等内容,通过查阅补贴申请记录、发放台账、

实地走访企业等方式,督促商务部门优化补贴审核兑付流程、加强绩效目标管理,以消费升级助力营商环境优化。

聚焦招投标领域规范管理,驻市商务局纪检监察组还督促商务部门深入整治招投标项目领域的突出问题,全面排查、严厉打击投标人违规设置限制性条款、量身定制招标条款、违规插手干预招投标活动。对发现的问题线索深挖彻查,严惩失职渎职、以权谋私等行为,强化以案促改促治,扎实做好案件查办“后半篇文章”。

“我们立足职能职责,动真碰硬纠治商务领域形式主义、官僚主义,严肃查处破坏营商环境、阻碍高质量发展、损害企业和群众利益的突出问题,旗帜鲜明为敢于担当、不谋私利的干部撑腰鼓劲,为我市经济社会高质量发展清障护航。”驻市商务局纪检监察组有关负责同志说。



市纪委监委驻市商务局纪检监察组到宝坻区天赋源商场,调研监督现代商贸流通体系建设。



市纪委监委驻市市场监管委纪检监察组围绕驻在单位服务企业、推动惠企政策落实等情况进行调研监督。

津南区纪委监委

清单式监督推动构建亲清政商关系

“资金问题仍然是制约企业发展的瓶颈,要进一步完善金融支持体系,千方百计解决企业融资难题。”今年年初,津南区纪委监委驻区财政、工信等部门开展调研监督,并反馈前期走访了解到的企业诉求,推动解决企业急难愁盼问题。

区纪委监委针对涉企职能部门如何与企业良性交往、把握亲清界限等问题,列出12条亲清政商关系清单,一方面确定“活动区”“安全区”,鼓励主动上门服务企业、开展调研,大力扶持企业(行业)发展;另一方面划出“警戒线”“高压线”,明确对机械执行政策、违规收取企业费用、以权谋私侵害企业利益等行为严查严治,引导党员干部用权为民、担责成事、廉洁立身。

围绕“三新”“三量”等重点工作落实情况,区纪委监委紧盯市场准入、要素保障、政

务服务等关键环节,细化重点任务监督清单,定期列席区联席会议,健全完善与区政务服务部门的协同联动机制,推动畅通企业诉求反映渠道。加强“室组”“组组”联动监督,实地察访政务服务窗口、便民服务大厅的服务情况,将发现的问题及时反馈相关部门并督促做好整改。

同时,区纪委监委还严肃查处不担当不作为、违规插手工程项目、利用职权优亲厚友等违纪违法问题,进一步推动属地部门开展自查自纠、整改整治,助推营商环境更加规范有序。

“政治生态和干部作风是影响营商环境的重要因素,我们将进一步紧盯项目招引落地、惠企政策落实、窗口政务服务、职能部门执法、工程建设招投标等领域不正之风和腐败问题,坚持查改一体推进,促‘亲’防止不作为、促‘清’严禁乱作为,服务保障全区营商环境持续向好向优。”区纪委监委主要负责同志说。

静海区纪委监委

打好推动优化营商环境“组合拳”

位于静海区独流镇的天立独流老醋股份有限公司,是“中华老字号”企业。日前,静海区纪委监委同区市场监管局、区供销社等部门,前往该企业开展现场办公,针对国家级工业遗产申报等事项进行指导帮助。

近年来,区纪委监委把落实优化营商环境政策、提升服务企业质效等情况作为监督重点,深入一线听取企业诉求,对涉企部门履职情况开展常态化监督检查,打好监督、办案、教育“组合拳”,有力推动营商环境优化。

“我们建立区纪委监委、区政务服务办‘双专班’工作机制,压实损害营商环境问题专项整治各方责任,强化协同联动,形成工作合力。”区纪委监委有关负责同志介绍。

区纪委监委聚焦影响惠企政策落地、服务企业不力等问题,综合信访举报、12345政务服务便民热线、小微权力“监督一点通”平台等渠道,对涉企问题线索进行大排查大起

底。同时,选聘全区营商环境监督员若干名,深入查找职能部门在服务企业方面存在的问题。

“围绕收集到的企业诉求和面临的问题,我们一方面到职能部门查看问题解决进度,另一方面深入相关企业核实问题解决程度,推动形成有求必应、无事不扰、有诺必践的服务自觉。”区纪委监委有关负责同志说。

区纪委监委突出“行贿受贿一起查”,针对涉企领域违纪违法案件暴露出的问题,会同区工商联组织企业管理人员赴区人民法院旁听职务犯罪案件庭审,把庭审现场变成警示教育课堂,助力构建亲清政商关系。

“我们将持续把优化营商环境作为重要监督内容,既办好案件、查清问题,又保障企业及企业家合法权益不受侵犯,引导广大党员干部主动担当、大胆干事,为全区高质量发展提供坚强保障。”区纪委监委有关负责同志说。

市纪委监委驻市市场监管委纪检监察组

以纪法刚性保障扎牢市场监管防线

“原本以为办理广告审查准予许可决定书要折腾很久,没想到在一个窗口就把事情全办妥,工作人员现场耐心细致指导,总共只花了20分钟。”近日,某企业负责人在市市场监管委政务服务审批窗口完成业务办理后,深有感慨地说。

市场监管工作直接面向经营主体,关系营商环境优劣。市纪委监委驻市市场监管委纪检监察组聚焦驻在单位职责定位,围绕维护市场秩序主动跟进监督,着力推动破除隐性壁垒、规范执法行为、提升服务效能。

“好的政策关键在于落实。我们针对影响政策落地的‘中梗阻’等问题,精准制发建议书,督促建立问题清单、责任清单、整改清单。推动相关单位开展质量技术帮扶提质强企、优化审评审批制度改革试点、推进‘一站式’检验检测等惠企行动,确保各项助企纾困政策真正惠及企业。”驻市市场监管委纪检监察组有关负责同志说。

察组有关负责同志说。

行政执法行为的规范程度,直接关系到企业的切身感受和市场秩序的公平性。驻市市场监管委纪检监察组紧盯市场监管领域的执法环节,着力纠治选择性执法、随意性执法、以罚代管等突出问题,督促指导市场监管部门细化量化行政处罚裁量基准,压缩自由裁量空间。

驻市市场监管委纪检监察组还着眼深化廉政风险防控,监督驻在单位研究制定领导干部与服务对象交往行为规范等制度规范,深入查摆领导干部与行业协会、企业等服务对象交往过程中的廉政风险点,有效净化市场监管系统政治生态。

“我们将进一步压实主体责任,推动建立健全监管机制,严查服务企业中的腐败行为和不作为、慢作为、乱作为等问题,推动构建公平竞争的市场环境。”驻市市场监管委纪检监察组有关负责同志说。

本版撰文 记者 徐丽

